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GROSSWEIKERSDORF 
 

 
 

lfd. Nr.: 07 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am 18.10.2022 in Großweikersdorf, Hauptplatz 7 (Sitzungssaal Gemeindeamt) 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:20 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 11.10.2022 durch Einzelladung. 
 
 

ANWESENDE 
 
Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Vzbgm. Mag. Paul OTTO 
 

die Mitglieder des Gemeinderates: 
 

GfGR Elisabeth Lux  GfGR Ferdinand Stadler 
GfGR Christoph Strell  GfGR Thomas Koss, MSc 
GfGR Michael Rab  GfGR Ing. David Otzlberger 
GR Andrea Batelka  GR Mag. Martin Fischer 
GR Herbert Groiß  GR Helmut Heiderer-Mayer 
GR Doris Bäck  GR Ferdinand Huber 
GR Herbert Rab  GR Ing. Josef Hintermayer 
GR Karoline Mantler  GR Rosa Reis 

 
 

Anwesend war(en) außerdem: 
 

Tomas Pachner (Protokoll) 
 
 

Entschuldigt abwesend war(en): 
 

GR Walter FRITZ  GR Franz Leser 
GR Ing. Marco Neymayer  GR Manuel Schmudermayer 
GR Mario Huber   

 
 

Nicht entschuldigt abwesend war(en): 
 

---   
 

 

Vorsitzender: Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig.  
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TAGESORDNUNG 
 
 

Pkt.  1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 20.09.2022 
 

Pkt.  2: Bericht des Energiebeauftragten 
 

Pkt.  3: Verordnung Bezugsniveau „Trabauerstraße“ 
 

Pkt.  4: Ankauf Stromerzeuger für das Feuerwehrhaus Baumgarten am Wagram 
 

Pkt.  5: Auftragsvergabe Photovoltaik-Anlagen 
 

Pkt.  6: Betrieb eines Eislaufplatzes beim Freibad Großweikersdorf 
 

Pkt.  7: Verpachtung Keller Winzerstraße 
 

Pkt.  8: Katholische Jungschar Großweikersdorf – Ansuchen um finanzielle 
Unterstützung für das Jungscharlager 2022 

 

Pkt.  9: Erhaltungsmaßnahmen Güterwege – KG Ameisthal, GSt.-Nr. 1084 
 

Pkt. 10: Bericht Fremdwährungskredite 
 

 
 

VERLAUF DER SITZUNG 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 

Der Bürgermeister setzt den Punkt 5 von der Tagesordnung ab. 
 
 
Pkt. 1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 20.09.2022 
 

Nachstehende Ergänzungen (in roter Schrift) werden vorgenommen: 
 
zu Pkt. 12 „Auftragsvergabe Sanierung Biotop Großweikersdorf (Wiener Straße)“ 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma Gartengestaltung Zangl, 2011 
Unterhautzental, mit der Sanierung des Biotops in Großweikersdorf zum Preis von 
€ 15.237,23 (inkl. USt., zuzüglich Indexanpassung) zu beauftragen. Gleichzeitig soll 
ein Kostenrahmen in Höhe von € 15.000,00 für die Bepflanzung festgelegt werden. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
zu Pkt. 17 „NÖGIG Netzausbau“ 
Ergänzend zur vorgelegten Beschlussvorlage wird sowohl von der NÖGIG als auch 
von der Marktgemeinde Großweikersdorf festgehalten, dass für die Marktgemeinde 
Großweikersdorf keine rechtliche Verpflichtung besteht, die Anzahl der erforderlichen 
Verträge zu erreichen. Auch entstehen keinerlei Haftungsansprüche bei Nicht-
Erreichen des Zieles für die Umsetzung des Projekts. 
 
 
Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 20.09.2022 wird mit 1 Stimment-
haltung (GR Ferdinand Huber) genehmigt. 
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Pkt.  2: Bericht des Energiebeauftragten 
 

Der Energiebeauftragte der Marktgemeinde Großweikersdorf, Herr Günther Cvach, 
bringt dem Gemeinderat den Jahresbericht 2021 zur Kenntnis (der Bericht wird dem 
Protokoll als Beilage 1 angeschlossen). 
 

Außerdem werden vom Energiebeauftragten Empfehlungen von Energiespar-
maßnahmen im Bereich der Verwaltung der Marktgemeinde Großweikersdorf speziell 
für den Krisenzeitraum 2022/23 vorgeschlagen (die Empfehlungen sowie eine 
Energiespar-Checkliste für Gemeinden der ENU werden dem Protokoll als Beilage 2 
und Beilage 3 angeschlossen). 
 
 
Pkt.  3: Verordnung Bezugsniveau „Trabauerstraße“ 
 

Aufgrund der etwaigen Wasseransammlung bei Starkregenereignissen soll für die 
Grundstücke Nr. 73/4, 73/2, 74/2, 75/1, 75/6 und 75/2, KG Großweikersdorf 
(„Trabauerstraße“), das Bezugsniveau durch Verordnung des Gemeinderates neu 
festgelegt werden. 
 

Die entsprechende Grundlagenforschung wurde vom Büro Dr. Paula ZT-GmbH, 1030 
Wien, durchgeführt. 
 

Der Entwurf zur Neufestsetzung eines Bezugsniveaus wurde durch sechs Wochen in 
der Zeit von 23.08.2022 bis 04.10.2022 im Gemeindeamt zur allgemeinen Einsicht 
aufgelegt. Es wurden keine Stellungnahmen hierzu abgegeben. 
 

Der Gemeinderat beschließt daher einstimmig nachstehende Verordnung: 
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Pkt.  4: Ankauf Stromerzeuger für das Feuerwehrhaus Baumgarten am Wagram 
 

Die Freiwillige Feuerwehr Baumgarten hat um finanzielle Unterstützung in Höhe von 
€ 5.000,00 für die Anschaffung eines Notstromaggreates angesucht. 
 

Dieser Stromerzeuger wird für die Notstromversorgung des Feuerwehrhauses und des 
Pumpwerks der Wasserversorgungsanlage sowie für den Betrieb eines Infopoints im 
KAT-Fall verwendet werden. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Freiwilligen Feuerwehr Baumgarten am 
Wagram die beantragte Förderung in Höhe von € 5.000,00 (= ein Drittel der 
Anschaffungskosten) zu gewähren. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  5: Auftragsvergabe Photovoltaik-Anlagen 
 

Dieser Tagesordnung wurde von der Tagesordnung abgesetzt, da keine Angebote für das 
geplante Projekt eingelangt sind. Es wird eine neuerliche Ausschreibung mit einem wesentlich 
späteren Fertigstellungstermin (der bereits von der Förderstelle erstreckt wurde) durchgeführt. 

 
 
Pkt.  6: Betrieb eines Eislaufplatzes beim Freibad Großweikersdorf 
 

Der Bürgermeister informiert, dass der Betreiber des „Hüpfburgenlandes“ – welcher 
schon mehrmals in Großweikersdorf gastiert hat – Interesse hat, einen kleinen 
Eislaufplatz vor dem Freibad zu betreiben. Eine fixe Entscheidung kann dieser jedoch 
erst nach Einlangen eines Angebotes seines Energiebetreibers und anschließender 
Prüfung der Rentabilität treffen. Der Gemeinderat wird aber bereits vorab ersucht, 
einen Beschluss über die Erlaubnis der Nutzung und den entsprechenden Konditionen 
zu fassen. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, für den Betrieb eines kleinen Eislaufplatzes vor 
dem Freibad den notwendigen Platz, das notwendige Wasser und die vorhandene 
Beleuchtung unentgeltich zur Verfügung zu stellen. Abstimmungsergebnis: 17 JA-
Stimmen, 1 NEIN-Stimmen (GR Karoline Mantler). 
 
 
Pkt.  7: Verpachtung Keller Winzerstraße 
 

Das Bezirksfeuerwehrkommando Tulln möchte in Zusammenarbeit mit der Freiwilligen 
Feuerwehr Großweikersdorf den sogenannten „Duben-Keller“ in der Winzerstraße 
pachten, um diesen als Trainingsgelände mit eingebauten Hindernissen für die 
Atemschutzgeräteträger-Ausbildung zu nutzen. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, den „Duben-Keller“ in der Winzerstraße dem 
Bezirksfeuerwehrkommando Tulln / der Freiwilligen Feuerwehr Großweikersdorf auf 
die Dauer von 5 Jahren (mit Option auf Verlängerung) zum Preis von € 100,00 p. a. zu 
verpachten. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  8: Katholische Jungschar Großweikersdorf – Ansuchen um finanzielle 

Unterstützung für das Jungscharlager 2022 
 

Die Katholische Jungschar Großweikersdorf ersucht um finanzielle Unterstützung für 
das von 30.07. bis 05.08.2022 abgehaltene Jungscharlager. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Katholische Jungschar Großweikersdorf mit 
einem Betrag von € 250,00 zu unterstützen. Einstimmiger Beschluss.  



(GR-Sitzung 18.10.2022 - Seite 6/6) 

 
Pkt.  9: Erhaltungsmaßnahmen Güterwege – KG Ameisthal, GSt.-Nr. 1084 
 

GfGR Ferdinand Stadler berichtet über die notwendige Sanierung des Güterweges 
GSt.-Nr. 1084 in der KG Ameisthal (Gesamtweglänge: 550 lfm, Fahrbahnregelfäche: 
1.925 m²). 
Eine Kostenschätzung der NÖ Agrarbezirksbehörde (Fachabteilung Güterwege) 
beträgt € 14.000,00 inkl. USt. für die Herstellung der Deckschicht (Oberfläche reinigen, 
Spritzdecke – doppelte OB). 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, den Güterweg GSt.-Nr. 1084, KG Ameisthal, 
entsprechend der Kostenschätzung der NÖ Agrarbezirksbehörde sanieren zu lassen. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 10: Bericht Fremdwährungskredite 
 

Die Obfrau des Finanzausschusses, GfGR Elisabeth Lux, bringt einen Bericht über 
den aktuellen Stand der Fremdwährungskredite: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 
*** 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am 
 
……………..………. genehmigt. 
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
    Bgm. Ing. MMst. Alois Zetsch                     Schriftführer Tomas Pachner      
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
   GfGR Ferdinand Stadler (ÖVP)                     GfGR Thomas Koss, MSc (SPÖ)   
 
 
 
 
………………………………………. 
GfGR Ing. David Otzlberger (FPÖ) 


